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Rapport: Viktigaste politiska frågan 
Novus undersöker återkommande vilka politiska frågor väljarna tycker är viktigast.  

Undersökningen är genomförd 14 – 20 november 2019 i Novus Sverigepanel som är en riksrepresentativ och 
slumpmässigt rekryterad webbpanel. Totalt har 1016 intervjuer genomförts. Vid osäkerhet för hur en siffra ska 
tolkas, var vänlig kontakta Novus. 

Viktigaste politiska frågorna 
Frågan som ställdes är: ”Vilka politiska frågor tycker du är viktigast?” 

Nedan visas de topp tio viktigaste politiska frågorna enligt svenska folket. 

  nov 19 sep 19 jun 19 jan 19 nov 18 sep 18 jun 18 dec 17 sep 17 jan 17 aug 16 

Sjukvården 
65% 

(+8%) 
57% 63% 61% 64% 63% 64% 65% 58% 64% 60% 

Invandring/integration 
53% 

(+2%) 
51% 53% 51% 51% 56% 57% 61% 49% 55% 61% 

Lag och ordning 
52% 

(+2%) 
50% 50% 48% 45% 50% 49% 52% 41% 42% 43% 

Skola och utbildning 
48%  
(-%) 

48% 52% 48% 50% 52% 53% 56% 55% 57% 57% 

Äldreomsorg 
38% 

(+3%) 
35% 45% 38% 35% 38% 37% 43% 35% 45% 38% 

Miljö och klimat 
38% 

(+2%) 
36% 45% 33% 34% 37% 30% 35% 31% 33% 32% 

Landets ekonomi 
31%  

(-%) 
31% 32% 30% 34% 30% 30% 38% 30% 35% 40% 

Jobb/Sysselsättning 
30% 

(+4%) 
26% 28% 27% 27% 27% 25% 37% 33% 39% 43% 

Pensioner 
26%  
(-1%) 

27% 32% 27% 23% 26% 29% 36% 26% 32% 27% 

Socialförsäkringarna 
21% 

(+7%) 
14% 21% 16% 21% 16% 17% 26%  17%  21% 19% 

 

Det är möjligt att välja hur många frågor man vill, så procentsatserna skall läsas tex så här: 63 % av svenska folket anser att sjukvården är en av 

de viktigaste politiska frågorna. Fetmarkerade siffor är signifikanta förändringar jämfört med föregående undersökning. 

Sjukvården ligger fortfarande i topp och ökar samtidigt från 57 procent till 65 procent jämfört med undersökningen 

i september, en signifikant ökning med 8 procentenheter. 

Lag och ordning tangerar den högsta nivån någonsin, senast hade lag och ordning hade så hög nivå var 

december 2017. Men då var skolan ännu viktigare och lag och ordning var då på en fjärdeplats och invandring var 

på en tredjeplats. Att Invandring och lag och ordning är på en andra och en tredjeplats är inget vi sett innan. Det 

är kanske inte så oväntat. Men det visar en tydlig förändring av synen på samhället. Invandringsfrågan har legat 

på topp tre sedan april 2015, och hamnade på förstaplats efter att regeringen stängde gränserna. Sedan dess har 

den legat där. Nu är lag och ordning precis bakom invandringsfrågan, frågan om inte sommaren 2019 kommer ha 

liknande påverkan på synen av Sverige och politiska förändringar som de stängda gränserna 2015. 

Jämfört med undersökningen i september klättrar Socialförsäkringarna från femtonde till en tionde plats (14% till 

21%) och knuffar därmed ut skatter från topp 10 listan. 
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Tittar man på enbart förstaval och uppdelat på partisympati, alltså den absolut viktigaste frågan enligt svenskarna 

blir listan denna: 

 Totalt M S SD M+KD L+C V+MP S+MP Osäkra 

Invandring / integration 19 % 18 % 5 % 49 % 18 % 5 % 1 % 4 % 10 % 

Lag och ordning 14 % 19 % 7 % 20 % 19 % 6 % 4 % 6 % 24 % 

Sjukvården 13 % 11 % 18 % 9 % 14 % 12 % 12 % 17 % 14 % 

Miljö/Klimat 13 % 9 % 16 % 2 % 8 % 20 % 34 % 18 % 12 % 

Skola och utbildning 8 % 7 % 9 % 1 % 8 % 11 % 13 % 10 % 12 % 

Landets ekonomi 7 % 16 % 5 % 7 % 13 % 11 % 0 % 3 % 7 % 

Fördelningspolitiken 4 % 0 % 15 % 0 % 0 % 1 % 6 % 13 % 1 % 

Pensioner 3 % 2 % 6 % 3 % 2 % 1 % 3 % 5 % 1 % 

Socialförsäkringarna  
(a-kassa, 
sjukförsäkringen mm) 

3 % 1 % 5 % 2 % 1 % 1 % 4 % 5 % 3 % 

Sysselsättning / 
arbetslösheten / jobben 

3 % 2 % 3 % 1 % 2 % 10 % 2 % 3 % 2 % 

Skatter 2 % 7 % 0 % 1 % 5 % 2 % 1 % 1 % 1 % 

Äldreomsorg 2 % 1 % 3 % 0 % 1 % 3 % 2 % 3 % 0 % 

Jämställdhet 2 % 0 % 2 % 0 % 0 % 1 % 9 % 4 % 0 % 
Grönt betyder signifikant över totalen. Rött betyder signifikant under totalen. 

Att regeringen lägger så mycket fokus på lag och ordning, betyder alltså att man prioriterar de osäkras, M & KD:s 

viktigaste och SD:s näst viktigaste fråga. Men socialdemokraternas femte viktigaste. Det finns så klart en logik i 

det, då S måste bygga förtroende bland de som inte idag sympatiserar med dem. S har också tappat väljare till 

SD sedan valet. De har dock också tappat lika många väljare till V där miljöfrågan faktiskt är den viktigaste. 

Miljöfrågan trycks också ned ganska markant från en delad fjärdeplats som absolut viktigast till en sjätteplats när 

alla viktigaste frågor radas upp till. En förklaring kan vara att miljö och klimatfrågan i stort är en global fråga som 

ligger ganska långt bort från svensk politiks kontroll jämfört med de andra frågorna i listan, som tydligt är 

nationella politikers ansvar. 

Se bifogad tabell för samtliga frågors resultat samt utveckling över tid. 

För mer information kontakta: 

Torbjörn Sjöström 

Tel: 08 535 25 821  

E-post: torbjorn.sjostrom@novus.se 

Katarina Hajdu 
Tel: 0728 56 80 91 

E-post: katarina.hajdu@novus.se 
 

mailto:torbjorn.sjostrom@novus.se
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18-
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18-
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18-
jun 

18-
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18-
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18-
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19-
jan 

19-
jun 

19-
sep 

19-
nov 

Sjukvården 67% 72% 76% 76% 76% 76% 78% 77% 77% 74% 70% 61% 59% 61% 60% 60% 57% 64% 59% 61% 58% 65% 68% 66% 64% 61% 63% 64% 61% 63% 57% 65% 

Invandring\ 
integration 32% 36% 43% 43% 43% 46% 47% 44% 44% 49% 48% 54% 64% 65% 64% 61% 55% 55% 50% 53% 49% 61% 52% 54% 57% 54% 56% 51% 51% 53% 51% 53% 

Lag och ordning 40% 45% 50% 50% 42% 43% 46% 40% 40% 40% 36% 30% 37% 33% 39% 43% 40% 42% 44% 42% 41% 52% 49% 47% 49% 45% 50% 45% 48% 50% 50% 52% 

Skola och 
utbildning 59% 66% 75% 72% 71% 74% 76% 74% 74% 71% 69% 58% 59% 57% 57% 57% 56% 57% 52% 54% 55% 56% 53% 53% 53% 52% 52% 50% 48% 52% 48% 48% 

Äldreomsorg 46% 53% 62% 58% 55% 58% 56% 54% 54% 52% 50% 38% 38% 38% 37% 38% 40% 45% 39% 39% 35% 43% 36% 42% 37% 33% 38% 35% 38% 45% 35% 38% 

Miljö\Klimat 43% 41% 45% 44% 46% 47% 47% 45% 45% 50% 45% 32% 35% 32% 33% 32% 37% 33% 31% 34% 31% 35% 27% 33% 30% 35% 37% 34% 33% 45% 36% 38% 
Landets 
ekonomi 46% 56% 61% 59% 54% 55% 58% 53% 53% 60% 53% 46% 49% 42% 46% 40% 38% 35% 31% 33% 30% 38% 28% 27% 30% 28% 30% 34% 30% 32% 31% 31% 

Sysselsättning\ 
arbetslösheten 59% 56% 66% 63% 71% 68% 70% 66% 66% 67% 63% 50% 52% 44% 49% 43% 40% 39% 35% 37% 33% 37% 28% 35% 25% 28% 27% 27% 27% 28% 26% 30% 

Pensioner 35% 42% 47% 43% 41% 41% 40% 39% 39% 37% 34% 27% 27% 28% 27% 27% 27% 32% 26% 26% 26% 36% 28% 30% 29% 24% 26% 23% 27% 32% 27% 26% 

Social-
försäkringarna  42% 44% 49% 46% 46% 45% 45% 41% 41% 38% 37% 22% 20% 20% 22% 19% 19% 21% 17% 14% 17% 26% 19% 19% 17% 15% 16% 21% 16% 21% 14% 21% 

Jämställdhet 28% 26% 33% 31% 34% 37% 35% 33% 33% 37% 33% 22% 20% 19% 22% 22% 21% 22% 22% 22% 21% 31% 21% 19% 18% 19% 20% 21% 18% 26% 17% 20% 

Skatter 40% 34% 43% 36% 35% 30% 30% 31% 31% 34% 33% 26% 24% 22% 24% 21% 21% 18% 21% 21% 19% 27% 19% 19% 21% 17% 25% 21% 24% 18% 19% 19% 

Boende 26% 33% 39% 38% 34% 37% 37% 32% 32% 35% 30% 29% 29% 32% 34% 31% 26% 28% 26% 24% 21% 27% 18% 22% 17% 16% 18% 18% 21% 23% 15% 18% 

Energipolitik 34% 35% 40% 38% 33% 33% 30% 31% 31% 34% 27% 18% 18% 16% 21% 16% 17% 15% 12% 15% 12% 18% 11% 13% 13% 12% 13% 11% 15% 24% 16% 18% 

Försvaret 10% 8% 12% 14% 13% 17% 20% 19% 19% 19% 19% 23% 20% 20% 21% 19% 22% 24% 18% 23% 18% 21% 17% 18% 17% 20% 14% 15% 16% 18% 15% 17% 

Fördelnings-
politiken 16% 18% 22% 19% 23% 21% 21% 22% 22% 22% 22% 15% 12% 11% 13% 12% 12% 13% 11% 11% 11% 17% 12% 12% 12% 12% 15% 13% 15% 15% 14% 14% 

Barnomsorg 35% 40% 49% 47% 41% 39% 40% 37% 37% 34% 31% 23% 23% 23% 19% 19% 22% 18% 18% 18% 17% 26% 16% 21% 16% 13% 14% 16% 13% 19% 14% 14% 

Företagande\ 
näringspolitik 28% 29% 34% 34% 33% 31% 35% 28% 28% 36% 37% 25% 22% 20% 22% 20% 19% 17% 17% 19% 15% 16% 16% 18% 14% 15% 16% 14% 16% 15% 13% 13% 

Infrastruktur-
politik 8% 9% 12% 12% 9% 12% 9% 11% 11% 10% 7% 6% 5% 7% 6% 13% 13% 10% 10% 12% 11% 14% 12% 11% 10% 9% 13% 10% 12% 14% 10% 11% 

Utrikespolitik 13% 11% 17% 17% 12% 11% 16% 13% 13% 15% 16% 12% 11% 11% 11% 9% 9% 8% 8% 8% 7% 10% 6% 6% 7% 6% 6% 4% 8% 5% 5% 9% 

EU\EMU 15% 15% 19% 18% 12% 13% 17% 15% 15% 13% 16% 9% 10% 11% 12% 12% 10% 7% 8% 9% 7% 12% 6% 7% 10% 8% 9% 7% 8% 10% 7% 8% 

Djurrättsfrågor                                       9% 7% 11% 8% 9% 8% 5% 7% 6% 8% 10% 7% 8% 

Familjepolitik 21% 22% 28% 26% 28% 22% 22% 20% 20% 21% 20% 13% 11% 11% 11% 10% 9% 11% 7% 11% 9% 11% 10% 7% 10% 8% 9% 9% 8% 10% 7% 7% 

Integritetsfrågor 
(t.ex. FRA-
frågan) 12% 11% 14% 14% 15% 15% 14% 12% 12% 13% 12% 7% 9% 7% 9% 7% 8% 5% 5% 9% 6% 7% 9% 7% 8% 4% 5% 4% 4% 6% 5% 7% 

Privatiseringar 11% 11% 16% 16% 19% 17% 15% 17% 17% 13% 16% 10% 7% 8% 8% 8% 9% 8% 6% 5% 8% 10% 8% 8% 8% 8% 9% 8% 4% 8% 7% 7% 

Regionalpolitik 9% 10% 13% 14% 11% 14% 13% 12% 12% 13% 11% 5% 5% 5% 7% 6% 7% 7% 6% 5% 5% 7% 6% 5% 4% 4% 5% 3% 4% 5% 6% 4% 
 


